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Nota per la pubblicazione sul sito www.internetastronomia.it
Estratto dal Regolamento interno IA 
Art. 1. – A far data dal 1 Gennaio 2019, ad opera delle persone fondatrici (riportate in fondo al presente Regolamento) dette Aderenti Redattori fondatori è costituito il sito Internet “Internet Astronomia” (di seguito detto IA).
Il sito IA è un sito astronomico libero volontario dedicato ai propri Aderenti, all’utenza esterna ed agli astrofili/astronomi.
E' apolitico/apartitico/aconfessionale, con durata illimitata nel tempo, senza scopo di lucro, è regolato dal presente regolamento e dalle leggi vigenti. 
Il sito IA e gli Aderenti non hanno sede geografica né nazionalità imposta.
Il sito con le pagine di collegamento e i dati di riferimento di IA sarà pubblicato per la prima volta ad opera dell’Amministratore su Arubait.
Il sito è registrato ufficialmente con il nome su Aruba.it a cura dell'Amministratore che ne detiene il marchio
Art. 2. - IA persegue la seguente finalità:
promuovere scambi e nuove esperienze astronomiche teoriche e pratiche fra astrofili/astronomi, neofiti, amatori, singolarmente o in gruppo;
diffondere la cultura astronomica con i mezzi informatici, soprattutto attraverso la rete Internet.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Nota perr la pubblicazione

nota 1: la foto/studio/immagine/lavoro/ricerca/comunicato, ecc.  inviato/a a internetastronomia.it per una sua eventuale pubblicazione, dopo attenta valutazione dell'Amministratore del sito ed eventualmente anche dei redattori, potrà essere pubblicata sul sito stesso nei vari link del sito stesso,  a libera discrezione dell'Amministratore.
nota 2: la foto/studio/immagine/lavoro/ricerca/comunicato in genere riporterà il nome cognome dell'autore e/o il sito di osservazione/scatto immagine/o note tecniche sullo scatto e/o la data ed il luogo di osservazione, ecc, note tecniche riguardo la pubblicazione ecc. Non saranno oggetto di pubblicazione la posta elettronica e il numero di telefono dell'autore.
nota 3: foto/studio/immagine/lavoro/ricerca/comunicato è inviata a internetastronomia.it per la pubblicazione gratuita, internetastronomia.it nulla deve all'autore
nota 4: la foto/studio/immagine/lavoro/ricerca/sarà oggetto di sola pubblicazione o nel caso di premio fotografico anche di selezione delle foto a libera discrezione dei redattori.
nota 5: la foto/studio/immagine/lavoro/ricerca rimangono proprietà intellettuale dell'autore per cui internetastronomia.it con l'acquisizione si impegna a non cederle a terzi e a non commercializzarle e comunque a non ricavarne utili economici.
Con l'invio per la pubblicazione l'autore accetta incondizionatamente le note di cui sopra.
Si specifica che in qualsiasi momento l'autore può chiedere la rimozione di foto/studio/immagine/lavoro/ricerca, internet astronomia.it procederà alla rimozione nei tempi tecnici necessari mai superiori a 30 giorni o tempi minori nel caso l'autore dichiari urgenza.
Si specifica anche che internetastronomia.it si riserva di spostare l'oggetto della pubblicazione da un link ad un altro o di sopprimerlo rimuovendolo dalla pubblicazione secondo quanto ritenuto opportuno dall'Amministratore. Le foto rimosse saranno distrutte.
Si pregano gli autori che già hanno pubblicato su internetastronomia.it al momento della data della presente a valutarne la conferma (non c'è bisogno di scrivere a internetastronomia.it) o di chiederne la rimozione scrivendo a internetastronomai.it. Le foto rimosse su richiesta dell'autore saranno distrutte 

Indirizzo di posta di internetastronomia.it: aristarco2014@yahoo.com
Civitavecchia 24.8.2022
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