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INTRODUZIONE

L'astronomia (dal greco astron  -> astro e nomos  -> legge)  è la scienza più antica che si conosca ed una delle più appassionanti, sicuramente è l'unica che ci permette di varcare i confini dello spazio e del tempo.
Dirigendo lo sguardo verso il cielo, ad occhio nudo già si scorgono la Luna, il Sole (con adeguato filtro solare astronomico), i pianeti, le stelle più luminose e qualche oggetto celeste; con i telescopi si riesce a scandagliare lo spazio profondo ed ad  osservare immagini di un lontano passato.
Il realismo dell’astronomia è fantastico, con la sola vista, senza “macchina del tempo”, si possono osservare corpi celesti vecchi di milioni o miliardi di anni, forse addirittura dissolti.
Il libro è stato scritto con l'intento di fornire:
- uno strumento didattico agli studenti (universitari, Istituti superiori, scuole medie) e docenti 
- una guida astronomica agli amatori del cielo stellato (astrofili)
- una base astronomica all'uomo della strada, permettendo così al lettore di conoscere, capire e praticare l'astronomia sul campo in modo semplice.
Contrariamente a quello che si pensa, l'astronomo dilettante (astrofilo) è una figura importante in astronomia sia per la ricerca astronomica sia per il suo contributo insostituibile nel campo della didattica, della divulgazione e della lotta all’inquinamento luminoso.
Le materie trattate sono:
a - una lunga serie di parti teoriche e pratiche riguardanti la meccanica celeste, il tempo e l'osservazione/fotografia del cielo stellato; ogni esercizio è diviso in genere in tre parti: la prima dedicata alla teoria, la seconda alla parte pratica, la terza è in genere una tavola o immagine; 
b - telescopi e fotografia astronomica con tavole ed immagini.
L'anima del libro è in ogni modo la parte dedicata alla parte osservativa; questa parte è semplicissima e può essere eseguita in maniera semplice a occhio nudo. Successivamente il lettore potrà affinare i metodi osservativi, trovando nel libro delle informazioni più specialistiche.
Al fine di fornire al lettore un utile strumento di consultazione teorica e pratica, sono stati riportati un gran numero di dati astronomici. 
Indicazioni utili:
- in genere il riferimento geografico è l’emisfero boreale o Nord o settentrionale (salvo indicazioni diverse);
- riguardo alle informazioni di dettaglio, dati e scoperte delle sonde planetarie inviate nello spazio, si possono consultare i siti Internet:
- NASA (agenzia spaziale degli U.S.A.): http://www.nasa.gov
- Esa (agenzia spaziale europea): http://www.esa.int/esa
- Inaf (istituto nazionale di astrofisica): http://www.media.inaf.it
- i termini in lingua inglese e comunque straniera sono riportati in corsivo;
- i nomi delle costellazioni sono in Latino ed in seconda istanza in italiano.
 
Per approfondimenti si rimanda alle pubblicazioni di astronomia dell'autore:
- Storia dell'astronomia 
- Storia dell'astronomia e del tempo astronomico 
- History of astronomy and astronomical time 
- Astronomia popolare per ragazzi 
- Astronomia - Esercizi svolti - Domande e risposte
- Un universo titanico oltre la materia e la luce
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